Дистанционная лингвистическая школа

Код курса: Р1

2 класс

Модуль 1. В стране букв и звуков русского языка
1.1 Алфавит. История русского алфавита.
. . . 
СТАРЫЙ ЮС

Когда-то был такой Гласный.

Гласный с оттенком Согласного.

В какой-то степени Гласный, но в какой-то степени и Согласный.

Совершенно исчез из языка из-за тщетных попыток примирить в себе согласие с несогласием.

Феликс Кривин «Принцесса Грамматика или Потомки древнего глагола»
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Кроме кириллицы была ещё одна азбука – глаголица. Учёные долго спорили, какая азбука возникла первой. Многие считают, что глаголица. Но именно кириллица стала основной, положившей начало современной русской азбуке. Слова «алфавит» и «азбука» обозначают одно и то же. Слово «алфавит» пришло из латинского языка, а слово «азбука» – исконно русское слово. Знание алфавита помогает людям в самых разных ситуациях, возникающих на работе или в бытовой жизни. Например, в алфавитном порядке составляются разные списки: фамилии в журнале или в телефонной книге, документы на продукты или товары, слова в любых словарях и т.д.

Вопрос КотоФОНтуса XXI: Где используется алфавитный порядок? Попробуйте найти ответ на этот вопрос в своей школе.

Ответ (возможные варианты): в школьной библиотеке учётные карточки с названием книг и фамилий авторов в алфавитном порядке. У секретаря школы есть папки с личными делами учащихся, где в папке каждого класса они находятся в алфавитном порядке. В медицинском кабинете карточки учеников стоят в папках по классам в алфавитном порядке.

Учителю: можно предложить детям небольшую исследовательскую работу на эту тему, что предусматривает ФГОС как один из методов достижения планируемых результатов.
Задание 2. Рассмотрите, как назывались буквы в кириллице. Объясните, почему определённый порядок букв назвали словом «азбука».

Решение: в Толковом словаре Ожегова это слово объясняется так: Азбука – это совокупность букв, принятых в данной письменности, располагаемых в установленном порядке, буквенный алфавит. 

В кириллице первыми буквами были АЗ и БУКИ, они и положены в основу данного слова.

Ответ: Слово «азбука» произошло от названий двух первых букв славянской азбуки: А (аз) и Б (буки): АЗ + БУКИ = АЗБУКА.

Учителю: можно рассказать детям, что слово «алфавит» образовано аналогично. Произошло слово «алфавит» от греческого άλφάβητος, которое образовано посредством объединения первых букв греческого алфавита (альфа и бета).

А сейчас я расскажу вам сказку про азбуку и буквы, её составляющие. Буквы ведут себя иногда, как люди. Сказка расскажет Вам не только о самих буквах, но и о том, как взаимодействовать в коллективе. Слушайте, думайте, учитесь правильно жить и дружить!

Учителю: читая сказку, обращайте внимание детей на таблицу с кириллицей, лежащую перед ними. Пусть упоминаемые буквы они найдут в кириллице, ещё раз проследят, как интересно назывались буквы в этой азбуке. Задания такого вида формируют у обучающегося осознание своей этнической и национальной принадлежности.
ПОСЛЕДНЯЯ БУКВА В АЛФАВИТЕ

Личное местоимение первого лица единственного числа было когда-то первым и в алфавите. Называлось оно тогда AЗ.

Когда AЗ появился в алфавите, он ещё не знал: будет ли что-нибудь после него? И всё время гадал: будет или не будет?

Вот это самое «будет или не будет?», по-старинному – БУКИ, и стало второй буквой алфавита.

Так за первым лицом, утвердившим в алфавите себя, сразу появилось сомнение: а стоит ли ещё что-нибудь кроме себя утверждать? Будет из этого толк или не будет?

Эти сомнения пытались развеять три следующие буквы: ВЕДИ, ГЛАГОЛЬ и ДОБРО.

– Веди и глаголь добро! – говорили они, что означало: – Знай и провозглашай добро!

– А стоит ли провозглашать добро? – сомневался AЗ, потому что за ним стояла эта недоверчивая БУКИ. – И что такое добро?

– Добро есть жизнь, – отвечали ему стоявшие дальше соседи по алфавиту: ДОБРО, ЕСТЬ и ЖИЗНЬ.

Гм! Значит, жизнь – это добро, и AЗ должен провозглашать добро, – размышлял AЗ. Но тут опять вмешивалась эта настырная БУКИ, и его опять одолевали сомнения: «Но почему именно AЗ? Кому нужно это добро, пусть те его и провозглашают!»

– Да мысли ты, как все люди! – возмутились три буквы, стоявшие в алфавите одна за другой: КАКО, ЛЮДИ, МЫСЛЕТЕ.

– И перестань колебаться, будь твёрже в суждениях! – высказались ещё три буквы: РЦИ, СЛОВО, ТВЕРДО.

Но AЗ не мог речь слово твёрдо, потому что рядом с ним стояла эта самая БУКИ, которая не верила ни в жизнь, ни в добро и отделяла AЗ от всего остального алфавита.

И тогда личное местоимение первого лица единственного числа перевели в конец алфавита, чтобы всё, во что оно не верило, было у него перед глазами. И увидев это всё перед глазами, AЗ сначала смягчился, потом потерял своё З и превратился в букву Я, самую последнюю в алфавите.
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Вопрос КотоФОНтуса XXI: Между какими двумя буквами в русском алфавите стоит ещё одна буква?

А) между Б и В       Б) между В и Г           В) между Г и Д 
Г) между Д и Е       Д) между Е и Ж

Решение: между буквами Е и Ж в русском алфавите стоит буква Ё.

Ответ: Д.

Учителю: это задание взято из «Русского медвежонка – 2010»

Задание 3. В русском языке существует пословица «Сначала аз да буки – а потом и науки». Объясните, как вы понимаете смысл этой пословицы? 

Ответ: Смысл пословицы довольно прост. Чтобы чему-то научиться, сделать открытие, сначала необходимо изучить буквы, научиться читать. Азбука – путь к большой науке.

Учителю: по желанию Вы можете познакомить своих учеников с другими пословицами, где употребляются старославянские названия букв, и обсудить их. Предлагаемый ниже материал поможет вам в этом.

1) Аз, буки, веди страшат, что медведи.

2) Азбуку учат на всю избу кричат.

3) Азы да буки избавляют от муки.
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