Дистанционная школа

Код курса: Р 2

Лексика и фразеология или Путешествие по стране слов и фразеологизмов

3 класс
Модуль 1. Путешествие в страну лексики и фразеологии

1.1 Слово и его лексическое значение
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– Здравствуйте, друзья! Я КотоФОНтус XXI – прапраправнук знаменитого Кота Учёного. Больше всего на свете я люблю ФОНЕТИКУ. Но я люблю путешествовать и сегодня хочу познакомить вас с удивительными королевствами: Лексикой и Фразеологией. Сколько здесь чудесного, загадочного, парадоксального, удивительного! А самым важным, самым главным в этих королевствах является СЛОВО. Ему все поклоняются, ему подчинено всё в этих королевствах. И это не случайно. Ведь для того, чтобы говорить, общаться друг с другом, людям нужны слова. Слова – это имена, названия всего, что мы видим вокруг, что чувствуем, что воспринимаем с помощью наших органов чувств. А ещё слова обозначают то, что не существует в окружающем нас мире, но мы можем это представить, вообразить, сочинить.

Я расскажу вам много интересного, загадочного и удивительного про слово. И вот моя первая история. Слушайте!

СЛÁВА СЛÓВА

Мы живём среди слов. Конечно, мы ходим по земле, дышим воздухом, купаемся в море, – но при этом всюду мы живём среди слов. Мы не можем представить себе море без слова МОРЕ и землю без слова ЗЕМЛЯ. И никуда нам не уйти от слов: даже если мы улетим в космос, мы встретимся там со словом КОСМОС, и в любой, самой далёкой галактике мы не уйдём от слова ГАЛАКТИКА.

Мы даём слово и берём слово, держим слово, владеем словом, верим на слово, поминаем добрым словом, кого-то ловим на слове, в трудных случаях берём слова обратно, а в ещё более трудных не можем связать двух слов… А если б не было слов… Тут уж ни в науке новое слово сказать, ни построить что-либо по последнему слову техники, ни даже за друга замолвить словцо… Одним словом – жизнь невозможная.

У СЛОВА и СЛАВЫ – общий корень, и этим всё сказано. Слава слова гремит над миром, правда, иногда превращаясь в пустое и лицемерное славословие, но само Слово от этого не страдает. Страдает тот, кто осмеливается им злоупотреблять.

Фёдор Иванович Буслаев назвал слово старинным художественным произведением, сохраняющим первоначальный живой образ, вызванный тем ощущением, которое в человеке возбудили природа и жизнь.

Сколько слов – столько художественных произведений. Сотни тысяч художественных произведений, которые могут принадлежать каждому, кто пожелает ими владеть. «Придите и владейте нами!» – взывают они словами древней летописи.

И те, которые ими владеют, как положено владеть художественными произведениями – то есть знают их значение, историю, взаимосвязь с другими словами, – эти люди по праву носят звание словесников и не менее громкое звание языковедов, а также лингвистов («лингвист» по-латыни – языковед).

Феликс Кривин «Принцесса Грамматика или Потомки древнего глагола»

Учителю: фразеологизмам в нашем курсе будет посвящено отдельное занятие, но с целью пропедевтики мы будем обращаться к ним при любом удобном случае. В этой сказке Ф.Кривина встречается много фразеологизмов со словом «слово». Предложите своим ученикам подумать над их смыслом: как они понимают эти выражения. Работа над фразеологизмами совершенствует не только предметные умения обучающихся, но и коммуникативные и метапредметные. Если учащимся будет сложно сформулировать значение того или иного фразеологизма, то предложите им поработать со словарём или поискать информацию в Интернете. При наличии времени такое исследование можно организовать прямо на занятии, в противном случае – эта работа может быть частью домашнего задания. Подводя итог этого проекта, выведите на экран полученную о фразеологизмах информацию, постройте беседу о результатах работы или задайте вопросы по содержанию фразеологизмов.  

Мы даём значения фразеологических оборотов, употреблённых в сказке «Слава слова» по «Фразеологическому словарю русского языка» под редакцией А.И. Молоткова:

Дать слово – 1. Клятвенно уверять кого-либо в чём-либо, обещать что-либо. 2. Разрешать выступить с речью на собрании, заседании, митинге и т.д.

Взять (брать) слово – получить от кого-либо обещание, клятвенное уверение в чём-либо.

Взять (брать) слово – по собственному желанию, инициативе выступать на собрании, заседании, митинге и т.д.

Держать слово – держать, выполнять обещание

Владеть словом – обладать способностью выразительно, красноречиво говорить, писать.

Верить на слово – полагаться на чьи-либо заверения, без подтверждения фактами, доказательствами

Поминать добрым словом – вспоминая, хорошо, с благодарностью отзываться, говорить, думать о ком-либо или о чём-либо.

Ловить на слове – 1. Заставлять кого-либо сделать или обещать сделать то, о чём им было сказано, подтвердить то, что им было сказать. 2. Воспользовавшись обмолвкой кого-либо или обнаружив противоречие в словах, приписывать ему то, о чём он не думал или не хотел говорить.

Брать слова обратно – 1. Отказаться, отрекаться от уверений, обещаний. 2. Отказаться от сказанного.

Не мочь связать двух слов – не уметь связно сказать что-либо, изложить свои мысли.

Сказать новое слово  – последнее, новейшее достижение (техническое, научное и т.д.)

По последнему слову (техники) – в соответствии с новейшими достижениями, самое высшее достижение, открытие.

Замолвить словцо (слово, словечко) – походатайствовать перед кем-либо, сказать что-либо в пользу кого-либо.

Одним словом – короче говоря.


Все слова русского языка образуют его словарный состав или ЛЕКСИКУ. Слово «лексика» пришло к нам из греческого языка. В переводе lexis (лексис) означает именно «слово, выражение, оборот речи». За долгое своё существование этот термин оброс множеством однокоренных слов: лексикон, лексиконный, лексический, лексема. Эти слова употребляются не всеми людьми, а только учёными-лингвистами в науке о языке. У слова «лексика» есть ещё одно значение – это раздел русского языка, который изучает слово. Слово – уникальное изобретение человека, оно многогранно и разнообразно, поэтому его изучают разные разделы науки о языке, но всё-таки именно «Лексика» или иначе «Лексикология» изучает весь словарный состав языка. Именно в этом разделе даётся научное определение: что такое слово.

Слово – это основная единица языка и речи, с помощью которой человек может назвать в окружающем его мире все предметы, их признаки, действия, количество. В словах отражается жизнь народа. Из слов образуются словосочетания и предложения.
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